

Лазарев Арсений Иннокентьевич

ИСТОРИЯ УРАЛЬСКОГО ФИЛИАЛА ФИНУНИВЕРСИТЕТА В БИОГРАФИЯХ ДИРЕКТОРОВ: 1958 – 2023 гг.

Аннотация: в статье, подготовленной к 65-летию Уральского филиала Финансового университета при Правительстве России, раскрываются профессиональные биографии руководителей филиала. Приведены воспоминания ветеранов вуза о первых лицах челябинского регионального подразделения Финуниверситета (ранее – ВЗФЭИ), позволяющие сформировать цельную картину о судьбах директоров.

Ключевые слова: история Уральского филиала Финуниверситета, ветераны Уральского филиала Финуниверситета.

Для цитирования: Лазарев, А. И. История Уральского филиала Финуниверситета в биографиях директоров: 1958 – 2023 гг. / А. И. Лазарев // Современные тенденции управления, экономики и финансов в эпоху цифровизации: сборник статей по итогам XIX Всероссийской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов с международным участием / Редколл.: Д. А. Циринг, Э. З. Валеева, И. В. Пономарева и др.; Уральский филиал Финуниверситета. – Москва: Перо, 2023. – С. 12–17.

В 2023 году одному из авторитетнейших территориальных подразделений Финансового университета при Правительстве России в области подготовки экономических, управленческих и гуманитарных кадров Южного Урала – Уральскому филиалу Финуниверситета – исполняется 65 лет! За период своего существования филиал подготовил более 15 тысяч высококвалифицированных и конкурентоспособных на рынке труда специалистов [6].

Уральский филиал был основан 1 июня 1958 г. на основании приказа министра высшего образования СССР В. П. Елютина от 6 апреля 1958 г. № 406

[8, с. 4] как учебно-консультационный пункт в г. Челябинске Всесоюзного ордена «Знак Почета» заочного финансово-экономического института для подготовки экономических кадров для сферы промышленности и народного хозяйства Челябинской области.

На тот момент в нашем регионе профессиональную подготовку экономистов, финансистов и бухгалтеров на уровне высшего образования не осуществлял ни один вуз. Именно поэтому, продолжительное время Челябинский филиал (до 1997 г. – Челябинский факультет) ВЗФЭИ был единственным экономическим вузом в Челябинской области [8, с. 22].

Необходимо отметить, что филиал несколько раз менял свое юридическое название:

- С 1958 по 1963 гг. – учебно-консультационный пункт в г. Челябинске ВЗФЭИ;

- В 1963 – 1968 гг. – Челябинский филиал;

- С 1968 по 1997 гг. – Челябинский факультет;

- С 1997 по 2012 гг. – филиал ВЗФЭИ в г. Челябинске;

- В 2012 г. ВЗФЭИ преобразован в Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Челябинский филиал Финуниверситета);

- С 2019 г. региональное подразделение носит название – Уральский филиала Финуниверситета.

Образовательный процесс любого высшего учебного заведения всегда связан между всеми структурами и звеньями, подразделениями и ответственными должностными лицами, обеспечивающими его эффективное взаимодействие с главным человеческим ресурсом вуза – студенчеством.

Эффективную работу образовательного учреждения по реализации и сопровождению программ профессионального образования ведет административно-управленческий аппарат, профессорско-преподавательский состав и учебно-вспомогательный персонал. Каждые из них вносят своей значимый важный вклад в общее дело развития высшей школы.

Но в истории любого учебного заведения наиболее яркий след оставляет личность руководителя, уровень его профессиональной квалификации, умение сформировать сплоченный коллектив преподавателей и сотрудников, желание и интерес к развитию комфортной образовательной среды [5, с. 103].

Первым руководителем филиала был **Лев Васильевич Комяков** – историк, педагог, участник Великой Отечественной войны, назначенный в 1958 г. на должность заведующего учебно-консультационным пунктом ВЗФЭИ в Челябинске.

Лев Васильевич родился 26 ноября 1923 г. в Мордовии, в городе Темников. С 1937 г. проживал в Челябинске. В 1943 г. окончил военное специальное училище в Свердловской области [8, с. 8]. Участвовал в боях в качестве помощника начальника 6-го отделения 120-й Гвардейской стрелковой Рогачевской краснознаменной дивизии. В 1945-1947 гг. – офицер Генерального штаба Вооруженных сил СССР в звании старшего лейтенанта. После демобилизации поступил в Челябинский государственный педагогический институт, который окончил в 1951 г. по специальности «История». По окончании педвуза был оставлен преподавать на кафедре марксизма-ленинизма исторического факультета в качестве ассистента, а затем старшего преподавателя.

Ветеран филиала **Сталина Степановна Полигузова**, проработавшая с 1968 по 2008 гг. методистом, а затем заведующим учебной частью, вспоминает: «Лев Васильевич Комяков был основателем и первым руководителем челябинского территориального подразделения ВЗФЭИ, который возглавлял в течение 16 лет. Как преподаватель и организатор образования, Лев Васильевич был профессионалом безупречной репутации, очень болел за дела вуза и не жалел сил для его развития. Будучи чутким и добрым человеком, он при этом был принципиальным и требовательным руководителем, отстаивал интересы филиала в советских и партийных органах власти Челябинска и области. Л. В. Комяков также являлся участником Великой Отечественной войны, за что был награжден орденом Красной Звезды в 1944 г. и орденом Отечественной войны

II степени в 1945 г. Супруга Льва Васильевича – Нинель Савельевна тоже была педагогом высшей школы: преподавала английский язык в Челябинском политехническом институте. О Льве Васильевиче у меня остались только самые хорошие воспоминания! Хочется также отметить, что 6 ноября 2023 г. Льву Васильевичу исполнилось бы 100 лет».

В 1968 г. Л. В. Комяков защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему: «Политика КПСС в области развития экономических связей с капиталистическими странами (1956 – 1967 гг.)» в специализированном диссертационном совете по истории КПСС Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова [4]. В общей сложности подготовил к печати свыше 20 научно-методических работ по проблемам внешнеэкономического взаимодействия СССР с капиталистическими странами.

В 1974 г. Лев Васильевич по состоянию здоровья покидает место директора филиала и вплоть до конца жизни продолжает работу в качестве доцента, преподавателя истории [8, с. 15]. Преемником становится преподаватель политэкономии, кандидат экономических наук, профессор (с 1996 г.) Юрий Васильевич Скакун.

Юрий Васильевич Скакун родился 18 сентября 1926 г. в г. Нижняя Салда Свердловской области. В 1952 г. окончил Уральский политехнический институт. В 1967 г. получил второе высшее образование в Академии общественных наук при ЦК КПСС. Трудовой путь начал в Челябинском тракторном заводе, где прошел путь от помощника мастера в кузнице до начальника технического бюро. С 1958 г. занимал должности инструктора промышленно-транспортного отдела Челябинского областного комитета КПСС, позже был первым секретарем Ашинского районного комитета партии и председателем Ашинского городского исполнительного комитета депутатов трудящихся [3, с. 774]. С 1967 г. работал в системе высшего образования: преподавал и был секретарем партийного комитета Челябинского

политехнического института им. Ленинского комсомола. С 1974 по 1997 гг. – декан Челябинского факультета ВЗФЭИ.

С. С. Полигузова вспоминает: «Ю. В. Скакун – душевный и доброжелательный человек. К нему сотрудники могли прийти с любой проблемой и по любому вопросу. Был очень гуманным руководителем. Его усилиями наш коллектив стал очень дружным и чутким по отношению друг к другу. Самый большой вклад, который внес Юрий Васильевич и то, чем он нам больше всего запомнился – именно он смог добиться для филиала отдельного добротного здания, почти в самом центре города. Юрий Васильевич привлек студенческий совет к вопросу по предоставлению помещения филиалу. Студсовет подготовил открытое письмо в редакцию газеты «Челябинский рабочий», и после публикации этой статьи местные власти откликнулись. Вначале факультету выделили здание по проспекту Победы, 162-В, где сейчас находится историко-филологический факультет ЧелГУ. После создания в 1976 г. в Челябинске госуниверситета мы понимали, что в этом помещении филиал будет находиться временно, и Юрий Васильевич продолжил работу по данному направлению. И, наконец, в 1977 г. факультету выделили двухэтажное здание, которое ранее занимали Совпартшкола и средняя школа № 23 [9, с.19]. Тогда для факультета была приобретена новая мебель, и Юрий Васильевич честно переносил в аудитории столы и стулья наравне с другими сотрудниками».

Своими воспоминаниями поделилась ветеран филиала **Лидия Петровна Серебрякова**: «С Юрием Васильевичем я работала с января 1987 г. в должности старшего инженера по счетной технике, позже была методистом учебной части. Человеком он добрым, отзывчивым по натуре, что совершенно не мешало ему быть руководителем с большой буквы. На мой взгляд, именно он и был одним из лучших руководителей филиала за всю его историю. У Ю. В. Скакуна отношения с коллективом строились на принципе доверия к людям: никогда ни на кого не повышал голос, был всегда тактичен в общении с преподавателями и сотрудниками. Умело решал все проблемы коллектива».

В 1967 г. Ю. В. Скакун защитил диссертацию на тему: «Повышение экономической эффективности использования промышленно-производственных фондов» [7].

Неоднократно избирался депутатом областного и городского совета депутатов, был активным участником Совета ректоров вузов Челябинской области. За многолетний труд был награжден орденом «Знак Почета» [3, с. 774]. Ушел из жизни Юрий Васильевич 22 декабря 2004 г.

С 1997 г. к обязанностям директора приступил **Алексей Иванович Абрамов**. Он продолжил начатое дело своих предшественников – Л. В. Комякова и Ю. В. Скакуна. Алексей Иванович родился 14 ноября 1940 г., в Оренбургской области, в селе Ново-Алексеевка Троицкого района. В 1965 г. окончил Пермский государственный университет по специальности «Правоведение». Кандидат философских наук (1973), профессор (2000). Ученую степень получил после защиты диссертационного исследования на тему: «Претворение в жизнь марксистско-ленинского учения о сломе буржуазной государственной машины и создании социалистического государства» [1].

С 1965 г. по 1979 г. – преподаватель Челябинского юридического техникума и Челябинского политехнического института. Работал в качестве лектора Челябинской областной организации Общества «Знание» РСФСР в 1979–1988 гг. В 1988–1989 гг. был проректором по учебной работе в Челябинском государственном институте культуры [2, с. 8]. В Челябинском филиале ВЗФЭИ преподавал социологию, социальную философию и право. Подготовил 58 научных трудов по проблемам политологии, социологии и юриспруденции. «Особое внимание в работе филиала обратил на то, чтобы привлекать к обучению в вузе специалистов, практикующих профессиональную деятельность в области экономики, финансов и бухгалтерского учета, но не имеющих профильного образования, – вспоминает Сталина Степановна Полигузова. – Именно тогда активизировалось взаимодействие преподавателей и методистов в работе с абитуриентами: в

филиале стали проходить дни открытых дверей. Мы выезжали на предприятия, в банки, в органы государственной статистики, в средние специальные учебные заведения для того, чтобы проинформировать практикующих специалистов о возможности получения экономического образования в нашем городе. И эта работа не заставила ждать свои результаты: значительно возрос контингент студентов. Особо хочу отметить, что именно Алексей Иванович усилил научно-исследовательскую работу со студентами филиала. С этого момента стали ежегодно проводится научно-практические конференции. По итогам конференций издавались сборники статей. Нельзя также не отметить дар красноречия Алексея Ивановича, он был восхитительным лектором. В период катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции в апреле 1986 г., он провел серию лекций для населения этого города, что, к большому нашему сожалению, негативно отразилось на его здоровье. 26 декабря 2001 г. Алексей Иванович ушел из жизни».

Таким образом, из биографий первых руководителей Уральского филиала Финуниверситета (Челябинского филиала ВЗФЭИ) и воспоминаний их коллег (ныне – ветеранов), можно сделать вывод о том, что Лев Васильевич Комяков, Юрий Васильевич Скакун и Алексей Иванович Абрамов в XX столетии заложили фундамент для дальнейшего устойчивого развития филиала.

В новом XXI веке филиал возглавляли Нелли Владиславовна Альвианская (с 2002 по 2007 гг.), Анатолий Алексеевич Якушев (с 2007 по 2021 гг.), Диана Александровна Циринг (с 2021 по 2023 гг.) и Ирина Александровна Кетова (с августа 2023 г.).

Нелли Владиславовна Альвианская – кандидат экономических наук, имеет звание Заслуженного экономиста Российской Федерации. В 1984 г. окончила с отличием экономический факультет Челябинского государственного университета. В 1995 г. окончила аспирантуру ВЗФЭИ по специальности «Финансы, денежное обращение и кредит». Нелли Владиславовна продолжила работу по совершенствованию компьютеризации

учебного процесса и развитию дистанционных образовательных технологий, начатую Алексеем Ивановичем Абрамовым. В это время в городе Чебаркуле и в селе Миасском функционировали представительства филиала для студентов, обучающихся по дистанционным технологиям. С 2007 г. по настоящее время Нелли Владиславовна успешно осуществляет профессиональную деятельность в государственных и коммерческих организациях в качестве руководителя-эксперта по финансово-экономическим вопросам.

С 2007 по 2021 гг. руководил филиалом кандидат технических наук, доцент **Анатолий Алексеевич Якушев**. Первое образование получил в Пермском военном авиационно-техническом училище им. Ленинского комсомола, который окончил в 1972 г. В 1983 г. окончил Военно-воздушную инженерную академию им. профессора Н. Е. Жуковского по специальности «Вооружение летательных аппаратов», затем адъюнктуру того же вуза по специальности «Военная кибернетика, системный анализ, исследование операций и моделирование систем и боевых действий Военно-воздушных сил», а также в 2009 году окончил ВЗФЭИ по специальности «Финансовый менеджмент». Автор более 120 научных работ. В период деятельности Анатолия Алексеевича в вузе была открыта очная форма обучения, осуществлен переход на стандарты Болонской системы образования, впервые была открыта магистратура. Был реализован процесс слияния филиала Всероссийского заочного финансово-экономического института с Финансовым университетом при Правительстве России. Анатолий Алексеевич организовал капитальный ремонт основного корпуса филиала и строительство нового четырехэтажного корпуса, была благоустроена территория филиала: создан сквер, ставший комфортным местом для отдыха.

С мая 2021 г. по август 2023 г. филиалом руководила доктор психологических наук, профессор **Диана Александровна Циринг**. Д. А. Циринг имеет три высших образования: в 1995 году окончила Челябинский государственный университет по специальности «Русский язык и литература». В 2000 г. в Челябинском государственном педагогическом университете

получила второе высшее образование и квалификацию учителя английского языка и переводчика. В 2019 г. окончила магистратуру Высшей школы экономики по направлению подготовки «Менеджмент».

С 2014 по 2019 гг. была ректором Челябинского госуниверситета. Является основателем научной школы по психологии личностной беспомощности. За период работы Дианы Александровны в Уральском филиале были открыты новые направления подготовки, осуществлено лицензирование образовательных программ, создано подготовительное отделение для иностранных абитуриентов на базе отдела дополнительного профессионального образования.

С августа 2023 г. филиал возглавляет кандидат технических наук, доцент **Ирина Александровна Кетова**. Ирина Александровна – выпускница приборостроительного факультета Челябинского государственного технического университета: в 1993 г. окончила вуз по специальности «Прикладная математика».

В 1997 г. защитила кандидатскую диссертацию в Челябинском государственном агроинженерном университете. На ученое звание доцента аттестовалась в 2003 г.

В 2010 г. в ЧелГУ освоила программу профессиональной переподготовки по направлению «Экономика». В 2015 г. окончила магистратуру Южно-Уральского государственного университета по направлению подготовки «Экономика» (профиль «Корпоративные финансы»).

Ведет активную работу по финансовому просвещению жителей г. Челябинска и области, руководит Региональным методическим центром финансовой грамотности. Также Ирина Александровна имела опыт работы в качестве заместителя директора филиала по научной работе.

Помимо административной работы является преподавателем-практиком: многие годы работает в качестве доцента кафедры «Экономика, финансы и управление».

Имеет почетное звание профессора Российской академии естествознания. Неоднократно награждалась почетными грамотами Министерства образования и науки Российской Федерации и Челябинской области, Губернатора Челябинской области и Челябинской городской думы.

Таким образом, из биографий руководителей филиала можно сделать вывод о том, что директора XX века заложили фундамент для дальнейшего устойчивого развития филиала, а руководители нового века – продолжили их дело.

Важно, чтобы историческая память о руководителях филиала осталась не только у ветеранов, но и была предметом для гордости за своих предшественников у студентов, преподавателей и сотрудников!

Список литературы

1. Абрамов, А. И. Претворение в жизнь марксистско-ленинского учения о сломе буржуазной государственной машины и создании социалистического государства: библиографическая запись // Электронный каталог Российской государственной библиотеки. – Режим доступа: <https://search.rsl.ru/ru/record/01009771251>

2. Васильев, В. Н. Абрамов Алексей Иванович / В. Н. Васильев, В. С. Невелева // Челябинская государственная академия культуры и искусств: энциклопедия / Редколл.: В.Я. Рушанин (предс.), Н. В. Овчинникова, В. И. Бурматов и др. – Челябинск, 2012. – С. 8.

3. Васильев, В. Н. Скакун Юрий Васильевич / В. Н. Васильев // Челябинск: энциклопедия / Составители: В. С. Боже, В. А. Черноземцев; редколл.: Е. А. Елисеев (предс.), В. С. Боже, В. И. Богдановский и др. – Челябинск: Каменный пояс, 2001. – С. 774.

4. Комяков, Л. В. Политика КПСС в области развития экономических связей с капиталистическими странами (1956 – 1967 гг.): библиографическая

запись // Электронный каталог Российской государственной библиотеки. – Режим доступа:<https://search.rsl.ru/ru/record/01006227183>

5. Лазарев, А. И. Лев Васильевич Комяков – историк, педагог, первый директор Челябинского филиала ВЗФЭИ / А. И. Лазарев // Актуальные проблемы управления, экономики и финансов в контексте глобальных вызовов: сборник статей по материалам XXVI Национальной научно-практической конференции с международным участием / Редколл.: Д. А. Циринг, Т. В. Максимова, И. А. Кравченко, А. В. Дубынина ; Уральский филиал Финуниверситета. – Москва: Перо, 2022. – С. 102–105.

6. «Мы стремимся предложить новые направления, с учетом вызовов времени», – Диана Циринг: [интервью] / Диана Циринг ; беседовала: Ульяна Бисерова // Деловой квартал: информационный портал. – Режим доступа: <https://chel.dk.ru/news/237172068>

7. Скакун, Ю. В. Повышение экономической эффективности использования промышленно-производственных основных фондов: библиографическая запись // Электронный каталог Российской государственной библиотеки. – Режим доступа: <https://search.rsl.ru/ru/record/01008434797>

8. Филиал ВЗФЭИ в г. Челябинске: краткий очерк истории / Автор-составитель В. Н. Васильев ; Редколл.: А. И. Абрамов (предс.), В. Н. Васильев, Е. Е. Бухаров, И. И. Буркова, Н. В. Мелихова, С. С. Полигузова; Всеросс. ордена «Знак Почета» заоч. финанс.-экон. ин-т. – Челябинск, 2001. – 76 с.

9. Школьные годы чудесные: сборник воспоминаний учителей и учащихся школы № 23 г. Челябинска / Под редакцией Д. В. Законовой ; редколл.: В. С. Зайцев, О. С. Веселкова, Т. А. Крукова и др. – Челябинск: ЧП Петров А. И., 1999. – 130 с. – (Жизнь замечательных людей).